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Toplam Soru Sayısı        24  


Öğrenci No





Sınav Süresi 

     50 Dakika

Sınıfı

İmzası

Yönerge:

· Sınavın toplam süresi 50 dakika olup bu süre asla uzatılmayacaktır
· Sınav kâğıdın üst sağ tarafındaki soru sayısı ile sizin kâğıdınızdaki gerçek soru sayısının aynı olup olmadığını kontrol ediniz.
· Adı soyadı ve sınıf numarası olmayan sınav kâğıtları değerlendirilmeyecektir

· Başkasının kâğıdına bakan öğrenci kopya yaptığı kabul edilerek finalden “0” alacak

· Çoktan seçmeli soruların her biri 3’er puandır.

· Çoktan seçmeli sorular üzerinde doğru şık çarpı işareti ile işaretlenecek. 

Başarılar Dilerim Yrd. Doç. Dr. Emin ATASOY

1. Lester R. Brown’un yazmış olduğu “İnsanlar İçin Kentler Tasarlamak” makalesindeki bilgiler doğrultusunda aşağıdaki soruları yanıtlayınız. (15 puan) 

A) Bu makalede yazarın okuyucuya vermek istediği başlıca mesajlar nelerdir?

B) Ekolojik kentler (ekokentler) ile ilgili farklı ülkelerde yapılan çalışmalardan örnekler veriniz. 
C) Makalede kentsel ulaşım sorunları ve çözüm yolları ile ilgili iki örnek yazınız.
2. Postsovyet döneminde Rusya’daki yüksek ölüm oranlarını tetikleyen başlıca etkenleri maddeler halinde yazınız.(5 puan)

· ………………………………………

· ………………………………………

· ………………………………………

· ……………………………………….

· ………………………………………

· ……………………………………….

· ……………………………………….

· ……………………………………….

3. Von Thünen modelinin başlıca özelliklerini maddeler halinde yazıp özetleyiniz. (10 puan) 

4.  Lester Brown’un yazmış olduğu “Doğal Sistemler Baskı Altında” makalesindeki bilgiler doğrultusunda “Küresel orman tahribatı ve orman sorunları” ile ilgili makaleden örnekler veriniz. (10 puan) 
5. Son çeyrek yüzyılda dış göçler sonucunda Kanada’ya gelen göçmenlerin büyük bir bölümü hangi ülkelerden gelmişlerdir?

A) Orta ve Güney Amerika ülkelerinden

B) Kuzey ve Doğu Afrika ülkelerinden

C) Kuzey Asya ve Ortadoğu ülkelerinden

D) Doğu Asya ve Güney Asya ülkelerinden

E) Avustralya ve Yeni Zelanda’dan 

6. Yoğun dış göçler sonucunda Çinliler Doğu ve Güneydoğu Asya ülkelerinde çok güçlü bir diasporaya ve önemli miktarda nüfus kitlelerine sahiptirler. Aşağıdaki ülkelerden hangisinde Çinliler o ülkenin toplam nüfusu içinde en yüksek nüfus oranına sahiptirler?

A) Singapur

B) Tayland

C) Malezya

D) Vietnam

E) Endonezya

7. İngiliz bilim adamı E. G. Ravenstein’in göçlerle ilgili bir dizi kural ve kuram arasında en önemlisi aşağıdakilerden hangisidir?

A) İtici ve çekici faktörler

B) Mesafe kuralı

C) Mülteciler kuramı

D) Kademeli göçler kuralı

E) Diaspora kuramı

8. SSCB’nin parçalanmasından sonra bazı Postsovyet Cumhuriyetleri bir araya gelerek BDT’unu kurdular. Aşağıdaki kentlerden hangileri BDT içinde yer alan Türkî Cumhuriyetler başkentlerine örnektirler? 

A) Duşanbe – Semerkant - Bakü

B) Bişkek – Aşkabat - Taşkent

C) Tiflis – Tiran - Bişkek

D) Taşkent – Minsk - Aşkabat

E) Riga – Bakü – Duşanbe

9. Son yarım yüzyılda Türkiye’de tarımsal nüfus yoğunluğunun azalmasının başlıca nedeni aşağıdakilerden hangisidir?

A) Ekili-dikili tarım sahaların giderek azalması

B) Ulusal nüfus artış hızının ve doğum oranlarının azalması

C) Kırsal nüfusun giderek azalması

D) Tarımın modernleşmesi ve makineleşmesi

E) Hızlı sanayileşme ve küreselleşme 

10. Ülkemizdeki yörelerden hangisinde aritmetik nüfus yoğunluğu en yüksektir?
A) Biga ve Gelibolu yarımadaları
B) Teke ve Taşeli platosu

C) Cihanbeyli ve Obruk platosu

D) Asıl Ege bölümündeki graben vadileri

E) Marmara Bölgesinin Yıldız (Istrandja) Bölümü
11. Aşağıdaki ülkelerden hangisi dünyanın en yoğun nüfuslu ülkelerine örnek gösterilemez?

A) Ruanda ve Burundi

B) Sri Lanka ve Vietnam

C) Bahreyn ve Lübnan

D) Namibya ve Avustralya
E) İsrail ve Bangladeş

· Atakama

· Kalahari

· Gobi

· Taklamakan

12. Yukarıdaki coğrafi kavramların ortak özelliği aşağıdakilerden hangisidir?

A) Tropik Yağmur Ormanları ile kaplı dünyanın başlıca seyrek nüfuslu sahalarıdır

B) Eğimli, yüksek ve engebeli arazilerle kaplı dünyanın başlıca seyrek nüfuslu sahalarıdır

C) Kurak ve yarı kurak arazilerden oluşan dünyanın başlıca seyrek nüfuslu sahalarıdır

D) Mülteci nüfus oranının yüksek olduğu yoksul bölgeler

E) Aritmetik nüfus yoğunluğunun düşük, oysa fizyolojik nüfus yoğunluğunun yüksek olduğu bölgeler

13. Aşağıdaki bölgelerden hangisinde aritmetik nüfus yoğunluğu en düşüktür?

A) Java ve Tayvan adaları

B) Güneydoğu Avustralya kıyıları

C) Ren, Thames ve Po vadileri

D) İskandinav yarımadasının kuzey kesimleri

E) Apenin yarımadasının kuzey kesimleri

14. Aşağıdaki Türkiye illerinden hangilerinde fizyolojik nüfus yoğunluğu en yüksektir?

A) Konya-Karaman

B) Rize-Trabzon

C) Edirne-Tekirdağ

D) Aksaray-Niğde

E) Urfa-Mardin

15. İlk insanların ortaya çıkışı ile ilgili aşağıdaki tespitlerden hangisi doğrudur? 

A) Bilim uzmanlarına göre gezegenimizin ilk insanları Afrika’nın doğu bölgelerinde ortaya çıkmışlar ve göçler yoluyla diğer kıtalara ve bölgelere yayılmışlardır

B) Bilim uzmanlarına göre gezegenimizin ilk insanları Afrika’nın batı bölgelerinde ortaya çıkmışlar ve göçler yoluyla diğer kıtalara ve bölgelere yayılmışlardır

C) Bilim uzmanlarına göre gezegenimizin ilk insanları Asya kıtasının orta kesimlerinde ortaya çıkmışlar ve göçler yoluyla diğer kıtalara ve bölgelere yayılmışlardır

D) Bilim uzmanlarına göre gezegenimizin ilk insanları Doğu Çin ve Hindistan’da ortaya çıkmışlar ve göçler yoluyla diğer kıtalara ve bölgelere yayılmışlardır

E) Bilim uzmanlarına göre gezegenimizin ilk insanları Mısır’ın Nil vadisi ve Mezopotamya bölgelerinde ortaya çıkmışlar ve göçler yoluyla diğer kıtalara ve bölgelere yayılmışlardır

16. Bazı ülkelerde bir büyük şehir, ülke toplam nüfusunun ya da ulusun siyasal, entelektüel ya da ekonomik yaşamın yoğunlaşmış olarak en büyük kısmını kendinde toplamıştır ki bu kentleri Mark Jefferson “primate şehirler” olarak adlandırılmıştır. Aşağıdaki ülkelerden hangisinin başkenti “primate şehir” olarak adlandırılamaz? 

A) ABD ve Brezilya

B) Arjantin – Peru

C) Azerbaycan – Özbekistan

D) Bulgaristan – Macaristan

E) Tayland – Moğolistan 

17. Aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır? 

A) Verimsiz, tarıma ve yerleşmeye müsait olmayan sürekli donmuş topraklara Permafrost denir

B) Dünyanın en büyük Müslüman ülkelerinden biri olan Malezya’nın başkenti Kuala Lumpur kentidir, oysa Afrika’nın en kalabalık Müslüman ülkesi olan Nijerya’nın başkenti Abudja kentidir

C) Karaçi, Lahor ve Haydarabat dünyanın en kalabalık İslâm ülkesi olan Endonezya’nın başlıca büyük metropol kentleridir

D) Kuzey bölgelerde İnuitlerin yani Eskimoların kar ve buzullardan yapmış oldukları evlere İgloo denir

E) İsrail’deki köy yerleşme örneklerinin başında Kibbutz’lar ve Moşav’lar gelir 

· Dünyanın en büyük ikinci yağmur ormanlarıdır

· Dünyanın en kalabalık goril, pigme şempanze ve orman filleri topluluklarına sahiptir

· 190 milyon hektarlık bir orman alanına sahip

· Beşeri faaliyetler sonucunda her yıl ortalama 1,6 milyon hektar küçülür

· 400’den fazla memeli türü barındırır

· Yaklaşık 10 ülkenin topraklarına yayılmıştır

18. Yukarıda özelliklerini verilmiş ormanlar aşağıdakilerden hangisidir?

A) Sibirya ormanları

B) Amazon havzası ormanları

C) Ganj havzası ormanları

D) Borneo ormanları

E) Kongo havzası ormanları

19. Kentleşme ile ilgili aşağıdakilerden hangisi doğru değildir?

A) Ülkemizde hem genel nüfus artış hızı hem de kentsel nüfus artış hızı önümüzdeki 10–20 yıl içinde azalmasını sürdürecektir

B) Ülkemizdeki genel nüfus artışının azalmasına rağmen kentsel nüfus oranı önümüzdeki 10–20 yıl içinde ulusal nüfus içindeki artışını sürdürecektir

C) Dünyada %100 kentsel nüfus oranına sahip bir ülke yoktur 

D) Coğrafi bölgeler arasında bir karşılaştırma yapıldığında ülkemizde en düşük kentsel nüfus oranı Karadeniz Bölgesinde gözlenmektedir

E) 2000 yılına kadar dünya genelindeki kentsel nüfus oranı, kırsal nüfus oranından daima daha az olmuştur 

20. Aşağıdakilerden hangisi Kanada’nın en büyük kentlerine örnek gösterilebilir?

A) Toronto – Montreal – Vancouver

B) Baltimore – Houston – Johannesburg

C) Madras – Kalküta – Mumbai

D) Santyago – Lima – Montevideo

E) Minsk – Oslo – Helsinki 

21. Günümüzde nüfusu 10 milyonu aşan ve bir büyük bir çekirdek kentin etrafında çok sayıda başka kentleri, kasabaları ve köyleri de içinde barındıran, hem alan hem de nüfusu bakımından çok büyük, çok karmaşık ve çok fonksiyonlu küresel kentlere “megakent” veya “megalopolis” denir. Aşağıdakilerden kentlerden hangisi bir “megalopolis” örneği olamaz? 

A) Sao Paulo

B) Delhi

C) Moskova

D) Buenos Aires

E) Madrid

22. Aşağıdaki illerin tümünün yüzölçümlerini ve tümünün nüfus sayılarını eşit olduğunu kabul edersek, hangisinin fizyolojik nüfus yoğunluğu en düşük olması gerekir?

B) Trabzon

C) Bingöl

D) Edirne

E) Rize

F) Muş

23. Rusya ile ilgili aşağıdakilerden hangisi doğru değildir?

A) 1933–1934 döneminde meydana gelen Rusya’daki ikinci demografik krizin asıl nedeni “açlık ölümleri”, zorunlu sürgünler ile “toprak ağalığı sisteminin çökertilmesidir” 

B)  Rusya’da yapılan son iki nüfus sayımından biri 1989 yılında diğeri ise 2002 yılındadır

C) 2050 yılında da Rusya dünyanın en kalabalık nüfuslu ilk 10 ülkesinden birisi olacaktır 

D) 1941–1945 döneminde meydana gelen Rusya’daki üçüncü demografik kriz esnasında yaklaşık 18 – 20 milyon kişi ölmüş veya ülkeyi terk etmiştir 

E) XXI yüzyılın başında Rusya Federasyonu topraklında 89 farklı idari birim yer almaktaydı 

24. Türkiye nüfusu ile ilgili aşağıdakilerden hangisi yanlıştır?
A) Ülkemizde 0 – 14 genç yaş grubunun toplam nüfus içindeki oranı bugün %30’un altındadır

B) Ülkemizde 65 yaş ve yukarıdakilerin toplam nüfus içindeki oranı bugün %6 civarındadır

C) Türkiye, ABD ve İngiltere’nin bağımlılık oranları hesaplandığında bu üç ülke arasında derin bir fark olmadığı görülecektir 

D) Türkiye’de okur-yazar olanların küçük bir bölümü ilkokul mezunu oysa büyük bir bölümü ortaöğretim mezunudur

E) Ülkemizde iktisaden faal durumda olan kadın nüfus oranı %30’u aşmaz böylece en az 13 milyon dolayında ev kadınının çalışmadığı ortaya çıkmaktadır
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